

回应的力量

□ 伯雅

不管在做什么,我都及时回答你,这样就能让你知道:我是爱你的。

我曾经看过一本儿童书,其中有这样的情节:有一只小鸭子早上起床就喊“妈妈、妈妈”,吃饱之后又喊“妈妈、妈妈”。她出去玩儿了一下午,一进门就又喊“妈妈、妈妈”。每次,不管妈妈手上正在做什么,她都会停下来耐心地回答孩子:“唉,我的宝贝。”晚上睡前,她爸爸忍不住问她:“你一天到晚老叫妈妈,到底有什么事儿啊?”小鸭子说:“没事儿,我只是想叫叫妈妈,然后听她回答我。”

看,这就是回应的力量。不管自己在做什么,都该及时回应,这样就能让对方很确定地知道:我是爱你的。亲子之间如此,夫妻之间其实也应该这样。互动时,另一方永远有回应,这就是感情的基础。

有人会觉得,回应还不简单吗?你说话我答应就行了。还真不是。



有很多夫妻觉得伴侣不懂自己,生活乏味,回家不想说话,就是因为缺少了相互回应的热情和动力。比如,一个人回到家兴致勃勃地说:“你知道吗?今天我遇见一件有意思的事。”另一个人却紧盯着手机,手上滑动着,头也不抬地说:“你说吧,我听着呢。”这种看不见眼神的沟通,不是真的回应,因为它会让人觉得说出来也无趣,自己的吸引力比手机差远了,还不如不说。还比如,妻子兴奋地搭配好衣服,问先生:“你看我穿这件好看吗?这件比昨天那件怎么样?”丈夫随便看了一眼说:“嗯,好看。你穿哪件都好看。”这种看似标准却不走心的回答,也算不上回应,因为没有情感上的交流与碰撞,很是敷衍。

好的回应是什么样呢?是那种不管你什么时候跟我说话,我都愿意放下手上的事,认真听你说。你说的事情我都很感兴趣,愿意和你一起认真讨论;你快乐,我

也觉得快乐;你难过,我也觉得难过。这会让说话的人,觉得自己被看到和重视。

生活中一个很常见的吵架场景是,妻子回家气愤地说:“今天,我在单位碰见一件特别生气的事情,领导怎样怎样……”说完后,妻子本等着丈夫一起拍桌子或安慰自己,没想到他冷静地说:“要我说这件事情你也有责任,有做的不对的地方。”然后给出一堆意见和建议,就差做个PPT了。这种聊天最让人烦躁,因为妻子此刻需要的只是情感上的共鸣,并不是一个人生导师。丈夫的冷漠回应让妻子所有情绪在此时此刻找不到出口,憋在了胸口。

我身边有一对感情特别好的夫妻,他们好像永远有说不完的话,即使一方出差,也会在晚上视频聊天好久。有一次,大家问其经营婚姻的秘诀,妻子不好意思地笑了笑说:“我们的共同语言就在于一起聊感兴趣的人和事。有时候,两个人越

说越起劲儿,竟然能一直聊到半夜,说完之后都觉得特别痛快,而且感觉对方就是最懂自己的战友。”

看,彼此回应就是有这种魔力。如果你觉得回应伴侣很麻烦,就想过去谈恋爱的时候,是不是对方分享的每一点儿小事,你都特别愿意听?对方的任何情绪,你都会抓住不放,趁此机会给予关怀和问候?对方发过来的每个链接,你都认真从头看到尾,恨不得做一番阅读理解后,再和他热烈讨论一番?因为你觉得这是了解对方的最好方式。现在为什么不愿意了呢?所以,不是时间久了感情变淡了,而是我们变懒了。

保持好奇、保持关心、保持热情,这些都是良好回应的基础。想要一份美好的感情确实不容易,但是只要用心,一切就都简单了。

——摘自《婚姻与家庭》

点滴

不把鸡蛋放在一个篮子里

□ 张燕峰

朋友是个生意人,投资失败,负债累累。好在朋友为人豪爽仗义,平时没少周济大家。听闻他有困难,朋友们纷纷表示愿意助他一臂之力,帮他渡过难关。可他只跟每个人借3万元钱,多了不借。有几位有钱朋友愿意每家出10万元帮他还债,却被他拒绝了。众人不解,明明可以只落10个人的人情,干吗一定要落30个人的人情呢?

朋友说:“我不能把鸡蛋放在一个篮子里。如果跟每位朋友借10万,一旦他急需用钱,我就无力还上。这样我会很尴尬,也会让对方很难为难,说不定会破坏我们多年的朋友情。现在我向每人只借3万,一旦谁有急用,我马上就可还上,毫不费力。这样我还款的压力就很小。”

朋友的智慧令我折服!不把鸡蛋放在一个篮子里,极大地降低了篮子的压力,也有效地避免了鸡蛋破碎的风险。这本是民间经验,后来被投资者和银行家借鉴,作为投资的一个重要理念,即投资不把钱全部投注在同一个项目上,放贷不把钱全部放给同一个客户。朋友反其道而用之,筹资不从一个篮子里取,借钱不跟一个人借。

换一个角度来看,朋友的“不把鸡蛋放在一个篮子里”的理论告诉我们:遇到大困难要巧妙地分解为一个个小困难,小困难不仅对自己构成太大的精神压力,而且很容易解决。这样,就把危局轻松化解,很容易逾越难关了。

——摘自《读者》



风干的记忆美如枫

□ 青衫

此刻北方的枫叶甚是好看,与好友相约去远郊游玩,一睹它的风采。还有,想捡拾一片枫叶,风干后藏于书页间。

小情小调的事情,从小到大没少做,珍藏明信片,收集糖果纸,最喜欢在百花盛开万物美的时节,跑到郊外采集各种野花和树叶,欢天喜地地拿回家,细心地做成干花,制作成小小的香囊或者夹在书页间,仿佛这样就留住了那个最美的季节。翻开书页,花香淡淡,流光中的岁月依稀浮现在眼前,恍惚中宛若时光倒转,心底生出无限的美感和诗意。

犹记第一次与枫叶相逢的惊喜。在深秋的枫林谷,如火的丛林让我叹为观止,惊叹世间竟有如此脱俗的美,美得大气,美得爽朗,美得深邃,一如东北人的性格,热情似火、宽厚从容。夜晚归来后,我把采集的枫叶细心地压在书桌上的玻璃板下面,透过明亮的玻璃板,枫叶的脉络清晰可见,每一丝叶脉的走向,都能牵动我多愁善感的心。栩栩如生的枫叶,仿佛能招引蝴蝶翩翩飞来,栖息在它的肩头。

五颜六色的花朵风干了,却没有失去颜色,如同静穆的美人,依旧动人。我把它们夹入书页间,一本书变得无比厚实,时不时地翻看一番,看着它们在书中嫣然着,有如置身于一场花海的盛宴。而最爱的那朵,必定是夹在我最心爱的

文苑

书籍中,当做书签天天相见,时时刻刻于身边相随。

它不光装饰了书页,也传递着友情和朦胧的情愫。要好的女同学生日,没有多余的金钱买礼物,送上一枚风干的花朵,典雅又有意义,象征着我们之间的友谊美丽又长久,好友用一个大大拥抱表达谢意。少女情怀总是诗,暗恋的那个男生,成绩好又高高帅帅的,深深地吸引我。为了接近他,我就不时地向他借书看,还回去的时候,书页间必定要夹一片风干的枫叶。在我的心里,枫叶是有灵性的,它充满了浪漫和诗意,既有小女子的淡雅情怀,也有谦谦君子之风,最能表达我当时的情感。

几次之后,暗恋的男生似乎有所觉察,对我多了几分关注与好感,虽然不是我希望的爱恋,但是这份高于普通同学的纯洁友谊,已经令我深深地满足,以至于毕业多年,我们依旧是好朋友。没有遗憾,感谢那些花和叶,在我寂寥的青春期把我陪伴,偶然回望,年少的心灿若锦霞,依稀可见光阴里的美时光。

有多少回忆就有多少花香,根植于记忆深处,即使染了岁月的尘香,也如锦缎般丝滑。一片枫叶在手,几朵野花抱怀,今日的林林总总,入了心怀,明日,必将锦瑟我的年华。

——摘自《吉林日报》

解除“沙发锁定”

□ 斯科特·亚当斯

针对懒人有一个专门的术语,叫“沙发锁定”,描述的是他们无法主动离开沙发的状态。当你处于这种状态时,你的身体能够离开沙发,却缺乏实实在在的动力,感觉就像被困在自己懒惰的身体里。

想阻止任何形式的“沙发锁定”,秘诀就是停止想象你需要做的所有事情,转而开始想象你无须付出多少努力就可以做到的最不起眼的事情。比如,你无法从沙发上起身,那就说服自己动一下小拇指。小拇指一动,你很快就会发现,其他手指也很容易就会跟着动起来。然后你的手臂和身体其他部位也都可以活动自如。大约10秒之后,你就可以从沙发上站起来。

类似的方法也适用于生活中那些重要但无法说服自己去做的事。首先找出可以采取的最简单措施,然后去做,完成之后继续下一个小目标。不要去考虑脑子里的整个计划,因为那会把你压垮,使你被锁定在沙发上无所适从。

那年,我决定转行当一名漫画家。从哪里入手呢?对此我一无所知。巨大的挑战给我带来了巨大的思维障碍,于是我做了能说服自己做的最不起眼的一件小事——开车去了当地的美术用品商店。买回一些高质量的画笔之后,我坐下来开始信手涂鸦,主要是为了检验一下这些材料的质量,也顺便看看自己是否真心喜欢这些纸和笔。接着,我决定从那天起把闹钟拨快半个小时,这样我就有时间在开始工作前练习画漫画。

上述每一步都看似微不足道,但累积起来效果显着。到了第二年,我已经取得了足够多的小成就,完全可以实现自己的想法。也正是在那一年,《呆伯特》系列漫画开始出现在全美各地的报纸上。

回首往事,我发现为了成为一名漫画家,我付出了巨大的努力,但对每一天来说,要付出的努力都是比较容易驾驭的。生活的很多领域就是这样,我们通过不断努力,积少成多,最终会取得丰硕成果。

局限思维的表现之一,就是提前想象整项任务,然后被吓得缩手缩脚、无所作为。与局限思维相对的,就是学会分解式思考问题,把庞杂的任务分解成你现在愿意去做的最小步骤,然后以此为起点,每次完成一项小任务,最终完成整项任务。

——摘自《风流一代》

■ 赠稿邮箱:dtwbzj@163.com ■